

ZNOJEMSKO

Vydava NESON s.r.o. Číslo 50 Ročník XX. Cena 15 Kč/13 Kč (předplatné) Znojmo, úterý 14. prosince 2010

Brouci mají přednost před lidmi

Minulý týden se konal ve Znojmě sněm Svazku obcí Národního parku Podyjí za účasti starostů obcí NP, vedoucích dotčených odborů MěÚ Znojmo a ředitelky Hospodářské komory ve Znojmě Jiřiny Ondrušové.

Na programu bylo projednání materiálu Správy NP Podyjí - plánu péče o Národní park Podyjí a jeho ochranného pásma v letech 2010-2020.

Tento sněm navazoval na setkání rady NP Podyjí, na který byli starostové obcí NP pozváni 5. října. Ten den byli s tímto důležitým materiálem poprvé seznámeni a měli se k dvoust stránkovému materiálu vyjádřit.

Proti tomuto postupu Správy NP, který neumožnil dostatečné seznámení obcí s tímto plánem a

zejména s jeho důsledky do budoucna pro obce a jejich občany, pro návštěvníky NP a pro myslivce, rybáře, vinaře, zemědělce a další, se starostové ohradili a požádali o prodloužení lhůty k připomínkám do konce roku 2010.

Jedním z důvodů bylo, aby se k tomuto materiálu mohlo zaujmout stanovisko a aby je mohla připomínkovat nová zastupitelstva vzniklá po volbách.

Hlavní připomínky obcí v NP k materiálu plánu péče o NP v letech 2010-2020 jsou následující:

Nesouhlasíme s plánem NP Podyjí, aby se v letech 2010-2020 nejméně 75% ploch tohoto chráněného území stalo územím členěným ponechaným samovolnému vývoji bez přímých lidských zásahů.

Nesouhlasíme s přijetím limitu o-

chrany přírody a krajiny pro urbanizaci a stavební činnosti, podle něj by se do budoucna zastavil rozvoj obcí ležících v ochranném pásmu NP Podyjí, kdy by nebylo možno realizovat nové stavby.

Nesouhlasíme se záměrem změny rybolovu na území národního parku na řece Dyji, kdy by Správa NP Podyjí k rybolovu udělovala souhlas formou výjimky dle svého uvážení.

Argument Správy, že možnost lovu ryb na území je třeba chápat jako výsostné privilegium, nikoliv jako nárokovou činnost, je v rozporu s právem rybolovu zajištěným zákonem a zavání praktikami minulého režimu, kdy zde mohli lovit jen „vyvolení“.

Park jasně deklaruje, že chce rybářské revíry na Dyji na svém

území vyjmout ze svazového hospodaření, mít vlastní evidenci jednotlivých návštěv a regulovat vydávání svých krátkodobých povolenek. S rybářským svazem, který se stará o rybí násadu, tyto kroky deklarované v plánu péče Správa NP Podyjí nekonzultovala.

Podle plánu NP by mufloni a daňci, kteří jsou zde dle tvrzení parku nepůvodní, měli být zcela zlikvidováni. Avšak kormoránů, kteří úspěšně decimují stavy ryb na Dyji se to naopak netýká a budou dále intenzivně chráněni, byť jsou také nepůvodním druhem.

Ani s myslivci nebyly návrhy plánu péče NP konzultovány. Přitom myslivce, kteří splní zákonné podmínky pro lov, nelze omezit v jejich právech nad míru povolenou zákonem. (dokončení na str. 3)

Brouci mají přednost před lidmi

(dokončení ze str. 1)

Plán se vážně dotýká také vinařů včetně těch drobných, kteří vlastně v ochranném pásmu i malé výměry vinic. Cílem plánu NP Podyjí je zařadit všechny viničné tratě v těchto lokalitách do systému integrované produkce a ekologického zemědělství, což by bylo zvláště nepříjemné a velmi finančně nákladné zejména pro malovínaře, ale naopak velmi výhodné pro Správu NP Podyjí, která má zájem vykoupeno co nejvíce pozemků od soukromníků nejen v NP, ale i v jeho ochranné zóně.

Podle plánu NP se nepočítá s dalším rozvojem turistických tras, ani s rozvojem cyklo a pěší turistiky. Hipoturistiku (na koních) má v plánu vyloučit z NP, protože plynáší nebezpečí střetu s turisty a poškozují povrch cestní sítě v NP (na rozdíl od terénních vozidel pracovníků NP), lyžařům na

běžkách budou vnitřní části NP zcela zapovězeny, běžkaři budou mít přístup jen na okraj ochranné zóny NP kolem silnic. V materiálu se rovněž do budoucna nepočítá se zpřístupněním NP vozíčkářům, ačkoliv se v NP nachází množství vyasfaltovaných cest, po nichž by se vozíčkáři pohybovat mohli.

Souhlasit s předloženým plánem péče o národní park v letech 2010-2020 by byla pro další udržitelný rozvoj obcí pro obce a jejich obyvatele naprostá katastrofa.

V dalším bodu jednání se starostové obcí zabývali skutečností, že Správa NP Podyjí sama stanovuje v intravilánech obcí biotopy, tedy místa v krajině, kde se nacházejí významné druhy rostlin a živočichů. Tam je omezena nebo zakázána jakákoliv výstavba a zemědělská činnost i na soukromých pozemcích.

Jde o výrazné omezení vlastnic-

kých práv bez jakékoliv náhrady za takto způsobenou újmu, například na výnosech z pozemků nebo vodních ploch, nemožnost změnit vlastní zahradu ve stavební místo, nemožnost využívat travnaté plochy ke sportu a podobně, když tato omezení se týkají i intravilánů obcí. Starostové dotčených obcí s tímto postupem národního parku nesouhlasí a budou proti němu iniciovat důrazné kroky na úrovni ministerstva životního prostředí.

Jaký by byl dopad třeba na údržbu hřbitova a přilehlé travnaté plochy určené pro sport v Podmolí? Sekání trávy by zde bylo možné jen tehdy, když by povolil Správa Národního parku Podyjí. Hřbitov a okolní plocha by se totiž ocitly v režimu biotopů zvláště chráněných druhů a posekat trávu bude možné jen v předem stanovených termínech. Brouci tedy mají i v tomto případě přednost před

lidmi žijícími v obci Podmolí. „Jsem trvale nespokojen s přístupem Správy Národního parku Podyjí vůči obcím ležícím v jeho ochranném pásmu. Do všeho, co v obci děláme, nám zasahují. Například jsme nesměli v obci vybudovat potřebný chodník přes náves, na povolení k pokácení čtyř stromů, které překážejí rozšíření dětského hřiště, čekáme od konce jara. Představitelé NP nedodrží při těchto řízeních správní řád. Komunikace se Správou národního parku je stále horší a zásadním způsobem omezuje život lidí v dotčených obcích. To se musí změnit, abychom i v ochranném pásmu NP mohli spokojeně a moderně žít a nebyli zakonzervováni do období minulého či předminulého století,“ konstatoval na závěr starosta Podmolí a předseda svazku obcí Josef Frélich.

JIŘÍ EISENBRUK